
1350 год — 665 га доў та му на ра дзіў-
ся Дзміт рый Іва на віч, вя лі кі князь 

мас коў скі і ўла дзі-
мір скі. Уз на ча ліў ба-
раць бу Ру сі су праць 
па на ван ня За ла той 
Ар ды, раз гра міў та-
та ра-ман голь скае 
вой ска на ра цэ Во жа. 
У 1380 г. вы сту піў на 
ча ле аб' яд на на га рус-
ка га вой ска на су страч пол чы шчам ха на Ма мая 
і ў біт ве на Ку лі ко вым по лі (у вяр хоў ях До на), 
цал кам раз гра міў яго, за што быў пра зва ны на-
шчад ка мі Да нскім.

1931 год — У СССР пры ня та ра шэн не аб 
поў най лік ві да цыі пры ват на га ганд-

лю. Эка на міч ны і па лі тыч ны кры зі сы, якія аха пі лі 
кра і ну пры «ва ен ным ка му ніз ме», пры му сіў па лі-
тыч нае кі раў ніц тва шу каць вый сця з іх. Пе ра ход 
ад «ва ен на га ка му ніз му» да «но вай эка на міч най 
па лі ты кі» (НЭП) быў аб ве шча ны Х з'ез дам РКП 
у са ка ві ку 1921 го да. Пер ша па чат ко вая ідэя пе-
ра хо ду бы ла сфар му ля ва на ў пра цах У.І. Ле ні на 
1921—1923 га доў: кан чат ко вая мэ та за ста ец ца 
ра ней шай — са цы я лізм, але ста но ві шча Са вец-
кай Ра сіі пас ля гра ма дзян скай вай ны дык туе 
не аб ход насць звяр нуц ца да «рэ фар місц ка га» 
ме та ду дзе ян няў у ка рэн ных пы тан нях эка на міч-
на га бу даў ніц тва. Асноў ныя за ха ды, пра ве дзе ныя 
ў рам ках НЭП: харч раз вёрст ка бы ла за ме не на 
хар чо вым па дат кам, ле га лі за ваў ся сва бод ны 
ган даль, пры ват ныя асо бы атры ма лі пра ва зай-
мац ца са ма туж ны мі про мыс ла мі і ад кры ваць пра-
мыс ло выя прад пры ем ствы з лі кам пра цоў ных да 
ста ча ла век. Дроб ныя на цы я на лі за ва ныя прад-
пры ем ствы вяр та лі ся ра ней шым ула даль ні кам. 
На ту раль ная апла та пра цы за ме не на гра шо вай, 
быў за сна ва ны но вы дзяр жаў ны банк і ад ноў ле на 
сіс тэ ма бан каў. НЭП пры вя ла да хут ка га ажыў-
лен ня эка но мі кі. Эка на міч ная за ці каў ле насць у 

вы твор час ці сель ска гас па дар чай пра дук цыі, якая 
з'я ві ла ся ў ся лян, да зво лі ла хут ка на сы ціць ры нак 
пра дук та мі і пе ра адо лець на ступ ствы га лод ных 
га доў «ва ен на га ка му ніз му». Ад нак ужо з ся рэ-
дзі ны 1920-х га доў, пас ля смер ці Ле ні на, ме ры па 
стрым лі ван ні раз віц ця НЭП змя ні лі ся кур сам на 
яе згорт ван не. А 27 снеж ня 1929 го да ў пра мо ве 
на кан фе рэн цыі гіс то ры каў-марк сіс таў Ста лін 
за явіў: «Ка лі мы і пры трым лі ва ем ся НЭ Па, то 
гэ та та му, што яна слу жыць спра ве са цы я ліз му. 
А ка лі яна пе ра ста не слу жыць спра ве са цы я ліз-
му, мы но вую эка на міч ную па лі ты ку ад кі нем да 
д'яб ла». І ад кі ну лі: 12 каст рыч ні ка 1931 го да быў 
ад ме не ны пры ват ны ган даль (акра мя кал гас ных 
рын каў). Усе пры ват ныя кра мы бы лі на цы я на лі-
за ва ны. У хо дзе лік ві да цыі кан фіс коў ва ла ся ўся 
ма ё масць ся лян-ку ла коў, іх вы сы ла лі ў Сі бір, а 
га рад скіх «нэп ма наў», а так са ма чле наў іх сем' яў, 
па збаў ля лі па лі тыч ных пра воў (з'я ві ла ся та кая 
ка тэ го рыя на сель ніц тва — «па збаў лен цы»). Але 
афі цый ная за ба ро на не змаг ла кан чат ко ва вы ціс-
нуць не дзяр жаў ны ган даль з гра мад ска га жыц ця. 
Це ня вая эка но мі ка доў га яшчэ за ста ва ла ся ха-
рак тэр най ры сай са вец кай рэ ча іс нас ці.

1950 год — на ра дзіў ся (г. Ашмя ны) Ва ле-
рый Паў ла віч Ко лас, бе ла рус кі фі зік, 

док тар фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук (1992). У 1973 
го дзе скон чыў БДУ. Аў тар на ву ко вых прац па 
тэр ма ды на мі цы ге тэ ра ген ных сіс тэм і рэ ак та-
ра бу да ван ні. Рас пра ца ваў фі зі ка-ма тэ ма тыч нае 
за бес пя чэн не пра ек та ван ня ядзер ных рэ ак та-
раў з мік ра твэ ла мі, аў та ма ты за ва ныя сіс тэ мы 
пра мя нё ва га за бес пя чэн ня тэх на ла гіч ных умоў у 
пра мыс ло вас ці, сель скай гас па дар цы, ме ды цы не 
і ар га ні за ваў іх вы твор часць.

Кас тусь ЦВІР КА, па эт:
Хай све ціц ца між зо рак у су све це
Зям ля — люд скі наш ін тэр нат.
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.31 18.20 10.49
Вi цебск — 7.22 18.08 10.46
Ма гi лёў — 7.21 18.10 10.49
Го мель — 7.16 18.09 10.53
Гродна — 7.46 18.36 10.50
Брэст    — 7.44 18.38 10.54

Iмянiны
Пр. Івана.
К. Максіміліяна, Серафіма.

ЗАЎТРАМесяц
Маладзік 13 кастрычніка. 
Месяц у сузор’і Шаляў.

Кі рыл Шым ко з да па мо гай улас най 
сі лы ру хаў чы гу нач ныя са ста вы, тан-
кі, са ма лё ты і ве жа выя кра ны, та ко га 
ў све це не ра біў ні хто. Зда ец ца, па 
за слу гах яго мож на на зваць са мым 
моц ным ча ла ве кам пла не ты, ад нак 
сам стронг мен ад маў ля ец ца ад та-
ко га проз ві шча. Пра яго зды ма юць 
філь мы за меж ныя тэ ле кам па ніі, на-
зы ва ю чы Кі ры ла сім ва лам Бе ла ру сі, 
а ён ка жа, што сціп ласць — ад на з 
га лоў ных якас цяў ча ла ве ка. Вя до-
мы асі лак, во лат на ша га ча су сцвяр-
джае, што яго за ня так — гэ та ўжо не 
спорт, а фі ла со фія жыц ця.

«Прос та ха це ла ся 
быць моц ным»

У дзя цін стве Кі рыл ні ко лі не зай маў ся 
цяж кай ат ле ты кай, ён гу ляў у бас кет бол 
на да во лі вы со кім уз роў ні, не ка то ры час 
быў за хоп ле ны ба раць бой, але вы ра шыў 
не звяз ваць сваё жыц цё з пра фе сій ным 
спор там. Пры чы най гэ та му па слу жы лі і 
траў мы, і дум кі баць коў. Сён ня стронг мен 
удзяч ны лё су, што яго жыц цё скла ла ся 
ме на ві та так.

— З пры чы ны гэ та га я за ня ўся цяж кім 
ра мяст вом, на пэў на, так я на зваў бы сваё 
за хап лен не. Спорт па чы на ец ца і за кан-
чва ец ца, а ў ма ім вы пад ку — гэ та ўжо 
мая сут насць.

У дзя цін стве мне, як і ўсім хлап чу кам, 
прос та ха це ла ся быць ду жым. Мы ж усе 
рас лі на каз ках пра во ла таў і мі фах пра іх 
вя лі кія здзяйс нен ні. У трэ на жор най за ле 
ўба чыў са праўд ных ат ле таў — і мне за-
ха це ла ся на іх раў няц ца. Я трэ ні ра ваў ся 
ўсё сур' ёз ней. Па тэ ле ві за ры не як уба чыў 
спа бор ніц твы най мац ней шых лю дзей пла-
не ты, дзе па ды ма юць ка мя ні, боч кі і ін шыя 
цяж кія прад ме ты, за ха це ла ся па спра ба-
ваць там свае сі лы. Трэ ба ска заць, што 
на гэ тых тур ні рах у мя не бы лі як пе ра мо гі, 
так і па ра жэн ні. З ча сам ці ка васць да та кіх 
спа бор ніц тваў пра па ла, за ха це ла ся ра-
біць тое, што не ра біў ні хто, так і з'я ві ла ся 
гіс то рыя з пе ра мя шчэн нем звыш цяж кіх 
прад ме таў.

«Рэ кор ды — 
не са ма мэ та»

У 2006 го дзе Кі ры лу Шым ко ўда ло ся 
зру шыць «бо інг-737», ва га яко га 40 тон, 
го дам паз ней ён ра зам з Паў лам Са ро кай 
пра цяг нуў чы гу нач ны са стаў, які скла даў-
ся з пя ці ва го наў, яго ва га — 250 тон. На-
ступ ным да сяг нен нем стаў транс парт ны 
са ма лёт «Іл-76», а за тым і танк «Т-34». 
У 2011 го дзе Кі рыл па ста віў са бе за да чу 
зру шыць «Бе лАЗ» і вы ра шыў яе, а сё ле та 
стронг мен пай шоў да лей, яго мэ тай стаў 
ве жа вы кран ва гой 118 тон. Сён ня ў Кні гу 
рэ кор даў Гі не са за не се ны тры да сяг нен ні 
бе ла ру са.

— Які з рэ кор даў быў са мым скла-
да ным?

— Фі зіч на ні адзін з іх не быў лёг кім, 
бо гэ та не цырк, не фо ку сы, тут усё па-
са праўд на му. У пла не ар га ні за цыі са мым 
скла да ным бы ло пер шае сур' ёз нае да сяг-
нен не, ка лі мы з Паў лам Са ро кай ру ха лі 
чы гу нач ны са стаў. Та ды мы бы лі яшчэ не 
вя до мыя шы ро ка му ко лу лю дзей, да во дзі-
ла ся вы ра шаць ма су пы тан няў: па чы на-
ю чы з да зво лу атры маць ва го ны, за кан-
чва ю чы пры цяг нен нем СМІ. Мне ха це ла ся 
зра біць свя та, каб бы лі вя ду чыя, шоу і гэ-
так да лей. Мы з Паў лам зай ма лі ся ар га-
ні за цы яй ка ля 4-х ме ся цаў, але га лоў нае, 
што ўсё атры ма ла ся.

— Рас ка жы це пра сваё апош няе да-
сяг нен не з утры ман нем са ма лё таў.

— У ве рас ні япон скае тэ ле ба чан не пры-
еха ла ў Бе ла русь, каб зды маць ад ну з се-
рый пра гра мы «Ва кол све ту». Яны ез дзяць 
па мно гіх кра і нах і ро бяць па доб ныя пра ек-
ты. У пра гра ме рас па вя да ец ца пра куль ту-
ру рэ гі ё на, тра ды цыі, сім ва лы кра і ны.

Япон цы зды ма лі Бе ла веж скую пу шчу, 
зуб роў, бе ла рус кіх дзяў чат, па каз ва ю чы 
пры га жосць, а сім ва лам кра і ны ў якас ці 
ча ла ве ка, на іх дум ку, пад крэс лі ваю, на 
іх дум ку, аў та ры пра гра мы вы бра лі мя-
не. Я быў не ве ра год на здзіў ле ны. Вя лі-

кая ад каз насць для мя не — быць брэн дам 
кра і ны, та му трэ ба бы ло зра біць неш та 
асаб лі вае і маг чы ма ўста на віць яшчэ ней кі 
рэ корд. Так прый шла ідэя ўтры маць са-
ма лё ты «Як-52», якія раз' яз джа юц ца ў 
роз ныя ба кі ў рэ жы ме фар са жу. Гэ та, вя-
до ма, вар' яц кі ўчы нак, вя лі кая ры зы ка, бо 
ад быц ца маг ло ўсё што за ўгод на. Дзя куй 
Бо гу, усё атры ма ла ся, япон цы за ста лі ся 
пад вя лі кім ура жан нем. 1 ліс та па да яны 
бу дуць вя шчаць пра гра му на ўсю кра і ну, 
аў ды то рыя — 130 міль ё наў ча ла век, гэ та 
неш та ўні каль нае.

— На коль кі скла да на ар га ні за ваць 
да сяг нен не, каб яно бы ло за не се на ў 
Кні гу рэ кор даў Гі не са?

— Там іс нуе мност ва пад вод ных ка-
мя нёў, трэ ба за пра шаць спе цы яль ную 
ка мі сію, вы ра шаць ма су ар га ні за цый ных 
пы тан няў, уклас ці фі нан са выя срод кі. Гэ та 
ўсё здоль на вы біць ча ла ве ка з фі зіч ных і 
ма раль ных сіл. У чы та чоў мо жа па ўстаць 
пы тан не, а ці пла цяць мне за рэ кор ды? 
Ад каз ваю: ні я кай фі нан са вай вы га ды рэ-
корд, за не се ны ў Кні гу рэкордаў Гі не са 
не пры но сіць.

— Та ды на вош та вы гэ та ро бі це?
— Я атрым лі ваю за да валь нен не. І ні 

ў якім ра зе сва і мі ўчын ка мі не ха чу ка-
му-не будзь штось ці да ка заць — гэ та мая 
жыц цё вая па зі цыя. Рэ кор ды — не са ма-

мэ та, пра жыць жыц цё мож на, вя до ма, і 
ле жа чы на ка на пе, але кож ны, на пэў на, 
хо ча па кі нуць пас ля ся бе след. Я люб лю 
здзіў ляць лю дзей і раз бу раць стэ рэа ты-
пы. Дзя ку ю чы ма ім вар' яц кім учын кам, 
мя не ста лі слу хаць лю дзі, а гэ та каш туе 
до ра га і дае спо саб да нес ці сваю фі ла-
со фію.

«Вя лі кі мі 
не на ра джа юц ца»

— У чым за клю ча ец ца ва ша фі ла-
со фія?

— Уба чыў шы мя не ўпер шы ню, ча ла век 
мо жа па ду маць: сі ла ёсць — ро зу му не 
трэ ба. Та му што асноў ная ма са лю дзей 
жы ве стэ рэа ты па мі. Вар та за ду мац ца і 
зра зу мець, што сам па са бе кож ны ча ла-
век уні каль ны, не бы вае двух ад ноль ка вых 
лю дзей, кож ны ёсць асо ба, якую трэ ба 
раз ві ваць з дзя цін ства. Толь кі пасля раз-
ва жа нняў, хто я ў гэ тым жыц ці, ча го ха чу, 
на вош та і ча му, мне мно гае ад кры ла ся. 
Каб стаць па спя хо вым, трэ ба да рыць да-
бро, лю біць лю дзей, быць асо бай з ха-
рыз май і не ба яц ца ра біць так, як ін шыя 
ба яц ца на ват ду маць. Мне вель мі па да ба-
ец ца здзіў ляць не толь кі сва і мі вар' яц кі мі 
ўчын ка мі, зруш ва ю чы тан кі, са ма лё ты, 
цяг ні кі і на ват кра ны, але таксама сва і мі 
по гля да мі. Не трэ ба пе рай маць штось ці 
ў ін шых, вар та раз ві ваць тыя якас ці, якія 
ўлас ці вы толь кі та бе і ні ко му навокал. Пе-
рай ман не заў сё ды вы гля дае смеш на.

— Вы лі чы це, што ха рыз му мож на 
на быць з ця гам жыц ця?

— Так! Вя лі кі мі людзь мі не на ра джа-
юц ца, а ста но вяц ца. Раз ві ваць яе трэ ба з 
дзя цін ства, ме на ві та ў гэ ты час за клад ва-
ец ца пад му рак асо бы ча ла ве ка. Спорт, да-
рэ чы, з'яў ля ец ца вы дат ным срод кам для 
раз віц ця.

— Вас на зы ва юць са мым моц ным 
ча ла ве кам Бе ла ру сі ці на ват све ту, але 
вам гэ та не па да ба ец ца. Ча му?

— Та му што я не са мы моц ны. На кож-
на га моц на га бу дзе най мац ней шы, на 
кож на га ра зум на га бу дзе ра зум ней шы, 
не бы вае са ма га-са ма га. Лю дзі па ста ян на 
спра бу юць знай сці мер ку сі ле, пры га жос-
ці, ро зу му, а гэ та не маг чы ма.

Пры вя ду прык лад, я моц ны ў сва ёй воб-
лас ці, але ча ла век, які зай ма ец ца арм рэс-
лін гам, не пры ся дзе з та кой вя лі кай ва гой 
штан гі, як, на прык лад, цяж ка ат лет.

«Я ма гу з'ес ці бу лач ку»
Пас ля пе ра мог над то на мі жа ле за Кі-

рыл Шым ко па чаў зай мац ца са цы яль ны-
мі пра ек та мі, ар га ні за ваў улас ную шко лу 
зда ро ва га ла ду жыц ця, па чаў зды мац ца 
ў кі но, вы сту пае з шоу, дзе скруч вае па-
тэль ні, за бі вае цві кі ру кой, ір ве жа лез ныя 
лан цу гі. А хут ка асі лак за пус кае свой тэ-
ле ві зій ны пра ект «Рэ кор ды сі лы».

— Вы пра па ган ду е це зда ро вы лад 
жыц ця, але ці мож на на зваць ваш за-
ня так зда ро вым?

— Для ча ла ве ка ка рыс ная фі зіч ная 

ак тыў насць, а тое, што па каз ваю я, — гэ-
та маг чы мас ці ар га ніз ма. Я, вя до ма, не 
трэ ні ру ю ся так кож ны дзень, прос та та кія 
пры кла ды, як мой, да юць ча ла ве ку ві да-
воч ны воб раз та го, што мож на быць не дзе 
па доб ным да мя не: стаць мац ней, сфар-
мі ра ваць ся бе.

— Вы ка жа це пра тое, што трэ ба раз-
бу раць стэ рэа ты пы і не пры трым лі вац-
ца мо ды, але зда ро вы лад жыц ця так са-
ма стаў мод ным. Як з гэ тым быць?

— Гэ тая мо да но сіць нераз бу раль ны ха-
рак тар, та му не ба чу ў ёй ні чо га дрэн на га. 
Ка лі мы бу дзем гля дзець на гэ тае пы тан не 
гла баль на, то мо да на зда ро вы лад жыц ця 
фар мі руе не толь кі ча ла ве ка, але і на цыю. 
Ка лі мы хо чам мець моц ную кра і ну, то нам 
па трэб ны моц ныя ду хам і це лам лю дзі, а 
не сла ба кі, з які мі мы ні чо га не па бу ду ем. 
Мне аса біс та вель мі пры ем на, што сён ня 
з'яў ля юц ца ін шыя стэ рэа ты пы.

— Мож на ска заць, што на ша гра мад-
ства мя ня ец ца?

— Не ве даю, як мя ня ец ца, але тое, што ў 
гра мад стве з'яў ля ец ца жа дан не вы гля даць 
лепш — гэ та дак лад на. Што та кое на огул 
зда ро вы лад жыц ця? Зда роўе не маг чы ма 
па ма цаць, усвя до міць і зра зу мець. Кож ны 
ча ла век хо ча змя ніц ца: кож ная дзяў чы на 
хо ча схуд нець, кож ны хло пец хо ча на браць 
больш мыш цаў, а шлях да да сяг нен ня ідэа-
льнай фі гу ры ля жыць праз зда ро вы лад 
жыц ця. Гэ та зна чыць, ЗЛЖ — здоль насць 
змя ніць сваё хар ча ван не і звыч кі. Хут ка я, 
да рэ чы, за пус каю пра ект аб пра віль ным 
хар ча ван ні «Будзь зда ро вы!».

— Са мі, зра зу ме ла, пры трым лі ва е-
це ся прын цы паў пра віль на га хар ча ван-
ня, але да яце ча сам са бе сла бі ну?

— Вя до ма, усе мы лю дзі. Я ма гу з'ес-
ці бу лач ку ці дра ні кі. Перш за ўсё, кож-
ны па ві нен для ся бе зра зу мець, што ес ці 
доб ра, а што дрэн на. Ка лі вам па да ба-
ец ца ша ка лад і вы не мо жа це жыць без 
яго — да зволь це са бе лю бі мы ла су нак раз 
на ты дзень. Ка лі вы па ста ві це жорст кую 
за ба ро ну, так ці інакш ка лі-не будзь са рвя-
це ся, і гэ та бу дзе на шмат горш.

— Вы яшчэ і твор чы ча ла век, здым кі 
ў кі но вам ці ка вы?

— Я іг раў у асноў ным эпі за дыч ныя ро лі 
бан ды таў і ахоў ні каў. І спа чат ку мне гэ та 
бы ло вель мі ці ка ва, ця пер ужо, вя до ма, не 

так. Але ня даў на пра па на ва лі ро лю ў поў-
на мет раж най кар ці не, гэ та бу дзе неш та 
на кшталт каз кі.

— Лю дзі на ву лі цы, му сіць, вас па-
зна юць?

— Гэ та мя не не на пруж вае, не раз драж-
няе і я ад гэ та га не «за дзі раю» нос. Лі чу, 
што толь кі не вя лі кай коль кас ці лю дзей на 
пла не це ёсць чым га на рыц ца, і тое, як пра-
ві ла, яны гэ та га не ро бяць. На прык лад, Біл 
Гейц, Стыў Джобс, Ген ры Форд. Эта ло нам 
для мя не ў гэ тым сэн се з'яў ля ец ца Фё дар 
Емяль я нен ка — ча ла век вя лі кай ду шы, 
муж нас ці, сі лы, са праўд ны рус кі во лат. 
Пры гэ тым вель мі сціп лы.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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ПА ГА РЫ ЗАН ТА ЛІ: 1. У на-
шых ва рот — заў сё ды ... (прык). 
5. ... — ба гац це, а ўжы ван не 
яе — дас ка на ласць (араб ская 
прык.). 8. Му зыч ны ін стру мент 
ніз ка га рэ гіст ра. 10. Кла ві шы 
гар мо ні каў, ду ха вых ін стру мен-
таў. 11. Эле мен тар ная адзін ка 
му зыч на га мет ра. 12. Дзе ..., там 
і пес ня (прык.). 14. Скрын ка для 
апус кан ня вы бар чых бю ле тэ няў. 
16. Ве жа. 17. Якія ..., та кія і пес ні 
(прык.). 21. Во сень ская квет ка. 
22. Дзе ... льец ца, там шчас лі ва 
жы вец ца (прык.). 23. Га зі ра ва-
ная фрук то вая ва да. 24. Част ка 
тэкс ту. 26. Цвёр ды мі не рал. 27. 
«Жыц цё — ..., а мы ў ім экс па-
на ты і на вед валь ні кі». С. Ба ла кін. 
29. Бе ла рус кая ба гі ня вя сел ля. 
33. Круг вы бар шчы каў. 35. Лоў кі, 
эфект ны ну мар. 36. У ста ра жыт-
ных рым лян верх няе муж чын-
скае адзен не. 37. І ... пес ні пяе, 
ка лі доб ра жы ве (прык.). 38. «... 
— адзі ная гон ка, у якой вый грае 
боль шасць удзель ні каў». Л.Пі тэр. 
39. Буй ны му зыч ны твор.

ПА ВЕР ТЫ КА ЛІ: 1. «... — гэ та 
ме ра ча ла веч нас ці ў ча ла ве ку». 
К.Маркс. 2. Па ра да, па ву чан не. 
3. Дзяр жаў ная ці гра мад ская ўста-
но ва, ар га ні за цыя. 4. Вен гер скі 
на род ны та нец. 6. «..., уяў лен не і 
ро зум — гэ та ася род дзе, дзе на-
ра джа ец ца тое, што мы на зы ва ем 
куль ту рай». К. Паў стоў скі. 7. Пра-
дукт твор чай пра цы. 9. «У куль ту-
ры ас но вай слу жыць ...». Р. Лан-
дау. 13. Ста ра жыт на егі пец кі бог 
Сон ца. 15. Ін фар ма цыя ў дру ку 
пра што-не будзь. 18. Ума ца ван-
не сце нак бу ра вой свід ра ві ны 
тру ба мі. 19. Языч ко вы драў ля ны 
му зыч ны ін стру мент. 20. «... фар-
мі руе куль ту ру ап ты міз му, куль-
ту ру бод рас ці». А. Лу на чар скі. 
23. Вы кон ван не му зыч ных гу каў 
ад ры віс та, раз дзя ля ю чы адзін ад 
ад на го паў за мі. 25. Жанр цыр ка-
во га мас тац тва. 28. Част ка аг ня-
стрэль най зброі. 29. Шос тая но та 
му зыч най га мы. 30. Уз вы ша ная 
част ка хрыс ці ян ска га хра ма. 31. 
«Кож нае ... — гэ та раз ві тан не». 
Я. Іпа хор ская. 32. «... Ня сві жа», 

між на род ны фес ты валь ка мер-
най му зы кі, які пра во дзіц ца ў 
г. Ня сві жы. 34. Му зыч ны твор, 
пры зна ча ны для вы ка нан ня ад-
ным му зы кан там, спе ва ком, тан-
цо рам.

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ,
г. Дзяр жынск.

Дзе пес ня льец ца...

ПРА ВЕР ЦЕ,
КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ
ПА ГА РЫ ЗАН ТА ЛІ: 1. Ка ра-

год. 5. Асве та.8. Бас. 10. Ла ды. 
11. До ля. 12. Ма ла досць. 14. 
Урна. 16. Выш ка. 17.Ча сы. 21. 
Аст ра. 22. Пес ня. 23. Сіт ро. 24. 
Ра док. 26. Агат. 27. Му зей. 29. 
Ла да. 33. Элек та рат. 35. Трук. 
36. То га. 37. Кот. 38. Вы ба ры. 
39. Кан та та. ПА ВЕР ТЫ КА ЛІ: 
1. Куль ту ра. 2. Ра да. 3. Ор ган. 
4. Чар даш. 6. Сэр ца. 7. Твор. 
9. Вяр шы ня. 13. Ра. 15. На тат-
ка. 18. Аб сад ка. 19. Га бой. 20. 
Спорт. 23. Ста ка та. 25. Клаў-
на да. 28. За твор. 29. Ля. 30. 
Ал тар. 31.Тан га. 32. Му зы. 34. 
Со ла.

Зор ны госцьЗор ны госць  ��Кі рыл ШЫМ КО:

«ЛЮБ ЛЮ ЗДЗІЎ ЛЯЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ
 І РАЗ БУ РАЦЬ СТЭ РЭА ТЫ ПЫ»

РЭ КАРД СМЕН КНІ ГІ РЭКОРДАЎ ГІ НЕ СА — ПРА ФІ ЛА СО ФІЮ СВАЙ ГО ЖЫЦ ЦЯ

«Уба чыў шы мя не ўпер шы ню, 
ча ла век мо жа па ду маць: сі ла 
ёсць — ро зу му не трэ ба».

12 КАСТ РЫЧ НІ КА

Да ка за на, што пер шыя тры кла сы 
для дзі ця ці ў шко ле — гэ та спа бор ніц-
твы па між баць ка мі: хто лепш ма люе, 
кле іць і ле піць.

— Доб ры дзень. Я б ха цеў ку піць су мач-
ку ў па да ру нак сва ёй дзяў чы не.

— Ма дэль? Ко лер?
— Ды да вай це лю бую, яна ўсё роў на 

прый дзе яе мя няць.

Муж чы ны — як мы шы. Асоб на гля-
дзіш — доб ра нькі, пя шчот ны звя рок, а 
як у до ме за ве дзя це — ад ра зу хо чац ца 
атру ціць!


